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DOSSIER 3. Quels sont les effets induits par le commerce 

international ? 
 

1er Document à étudier Commerce international et baisse des prix 

 Doc 1 p.50 [Toutes les questions] 

 

 

 

Q1 : 

 La spécialisation selon les avantages comparatifs permet des gains de productivité 
selon Ricardo car chaque pays se spécialise dans les productions dans lesquelles il 
est le plus productif, relativement aux autres pays.  
 

La spécialisation selon les avantages comparatifs permet une baisse des couts selon 
le théorème HOS car chaque pays se spécialise dans les productions intensives en 
facteurs de production abondants, donc peu couteux. 
 
Q2.  

 L’effet de concurrence est mentionné dans le second paragraphe.  

 L’effet d’apprentissage est cité dans le troisième paragraphe. 

 L’effet de dimension est évoqué dans le premier paragraphe. 
 
Q3.  
L’extension des marches au niveau international permet de réaliser des économies 
d’échelle : 

 la production augmente plus vite que les quantités de facteurs, parce que les 
salaries sont plus spécialises, donc plus productifs ; 

 l’entreprise dont la taille s’accroit dispose d’un pouvoir de négociation : 

→ coût des consommations intermédiaires,  
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→ amortissement du capital fixe,  

→ baisse des taux d’intérêt sur les emprunts).  
 
La baisse des couts unitaires qui en résulte peut se traduire par une baisse des prix 
de vente des produits. 
 
Q4. L’effet de concurrence incite les producteurs à faire des efforts de productivité 
et de compétitivité-prix et hors-prix. 
 
Q5. La diffusion du progrès technique par des importations d’ordinateurs se traduit 
par des gains de productivité dans les pays en développement : la production augmente 
plus vite que les quantités de facteurs, d’ou une baisse des couts unitaires et des 
prix dans ces pays. 

 

2e Document à étudier Baisse des prix et hausse du pouvoir d’achat liées aux 

importations 

 Doc 2 p.50 [Toutes les questions]

 

 

6. Les produits présentes sont produits à plus bas couts en Asie parce les pays 
asiatiques ont une dotation factorielle abondante en travail non qualifie : le cout du 
travail y est par conséquent plus faible qu’en France. 
7. Le gain de pouvoir d’achat pour le jean produit au Bangladesh a été obtenu par ce 
calcul :  
 

𝟐𝟕 − 𝟏𝟒, 𝟗𝟗

𝐕𝟐𝟕
∗ 𝟏𝟎𝟎 = 𝟒𝟒% 
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 Rappel programme de 1ère : 
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 Synthèse «  A retenir page 51 » 

 

 

3e Document à étudier Dossier 2 en Savoir-faire « Outils mathématiques » 

Fiche 7, Application 6 

4e Document à étudier La dynamique de rattrapage des pays en développement : la 

métaphore du « vol d’oies sauvages » 

   Doc 3 p.53 [Toutes les questions] 

 

7. La stratégie de remontée des filières consiste, pour les pays en développement, à 
construire progressivement de nouveaux avantages comparatifs, grâce aux importations 
et à la diffusion du progrès technique : spécialisés initialement dans des productions 
intensives en travail peu qualifié en vertu du théorème HOS, ils diversifient 
progressivement leur offre vers des productions plus intensives en capital (biens de 
consommation et d’investissement a valeur ajoutée moyenne puis biens intensifs en 
technologie). 



P a g e  8 | 12 
T SES_G.BOURC’HIS  Version corrigée du dossier 3 de la Séquence 4 « Quels sont les fondements du commerce 

international et de l’internationalisation de la production ?»  

Exemple de productions intensives en travail peu qualifié : la production de biens de 
consommation à faible valeur ajoutée. 
 
 
8. Produire des produits a plus forte valeur ajoutée permet la hausse des revenus 
distribués (salaires, profits et prélèvements obligatoires), donc de la demande, de la 
production et de l’emploi. Grace aux recettes fiscales, l’Etat peut financer le 
développement : le Costa Rica a ainsi mené une politique active d’éducation. 
 

 
 
 
 
 
9. Il y a des mouvements de délocalisation des pays émergents vers les pays les moins 
avances car le cout du travail augmente dans les pays émergents, du fait de la forte 
demande de travail liée à la spécialisation dans les productions intensives en main-
d’œuvre (théorème HOS). 
 
 
10.  

Base 100 en 2004, l’indice des 
exportations de vêtements atteint 
l’indice 5 300 en Ethiopie en 2018 : les 
exportations de vêtements ont donc été 
multipliées par 53 de 2004 à 2018.  
En Chine sur la même période, les 
exportations de vêtements ont été 
multipliées par 2,5, mais elles ont 
baissé de 15,4 % de 2014 à 2018.  

𝟐𝟓𝟓, 𝟐 − 𝟑𝟎𝟏, 𝟕

𝟐𝟓𝟓, 𝟐
∗ 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟓, 𝟒% 

 

 
 
Cette évolution peut s’expliquer par des 

délocalisations de la Chine vers l’Ethiopie en raison de la hausse du cout du travail 
en Chine et par une remontée des filières vers des productions plus intensives en 
capital. 
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 Synthèse «  A retenir page 53 » 

 

5e Document à étudier Dossier 2 en Savoir-faire « Outils mathématiques » 

Fiche 9, Application 10 

6e Document à étudier Spécialisation et hausse des inégalités de revenus au 

sein des pays développés 

   Doc 1 p.54 [Toutes les questions] 
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1. L’indice de Gini a été multiplie par (41,5/34,6) = 1,2 de 1979 à 2016 aux Etats-
Unis : les inégalités de revenus y ont augmenté. 
2. En vertu du théorème HOS, les Etats-Unis se spécialisent dans les productions 
intensives en travail qualifie et en capital, et importent les produits intensifs en 
travail peu qualifié. 
3. Le commerce international contribue à la hausse des inégalités de revenus dans les 
pays développés en raison de la hausse de la demande de travail qualifié qui provoque 
la hausse des salaires des travailleurs les plus  qualifies relativement bien 
rémunérés. 
Le commerce international contribue à la hausse des inégalités de revenus dans les 
pays développés en raison de la baisse de la demande de travail peu qualifié qui 
provoque la baisse des salaires des travailleurs les moins  qualifies relativement 
moins bien rémunérés. 
 
 

Doc. 2 Commerce international et hausse 

7e Document à étudier Dossier 2 en Savoir-faire « Outils mathématiques » 

Fiche 11, Application 12 

8e Document à étudier L’inégale répartition des gains du commerce international 

   Doc 3 p.55 [Toutes les questions] 
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7. Les gagnants du commerce international sont les plus pauvres et les plus aisés :  

 le revenu réel par adulte des 25 % les plus pauvres a augmenté d’environ 120 % de 
1980 à 2016 ;  

 le revenu réel par adulte des 0,001 % les plus riches a augmenté d’environ 240 % 
sur cette même période.  
 
Les perdants du commerce international sont les classes moyennes inférieures des pays 
développés et des pays émergents, dont les revenus progressent moins vite que ceux des 
plus pauvres (dans les pays émergents) et des plus aisés. 
 
8. Le rattrapage des pays développés par les pays émergents est loin d’être achevé car 
les revenus des classes moyennes-basses des pays développés restent supérieurs aux 
revenus des classes moyennes-hautes des pays émergents. 
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 Synthèse «  A retenir page 55 » 

 


